

書面質詢

謝誓宏議員

加緊關注疫情下多宗本地居民遭到無理解僱個案，公佈高等教育解僱大批教員的調查報告，維護本地居民就業權益

長久以來，我們辦事處收到眾多求助反映疫情下尋找工作十分困難，尤其是過去2年受新冠肺炎疫情嚴重影響就業市場，現時連擁有高學歷的澳門居民也找不到工作。根據勞工事務局提供的「按行業及所持身份證明文件的發出國家/地區統計外地僱員人數」統計，截至2021年11月底澳門共有170,911名外地僱員，龐大的外地僱員數量不但降低澳門居民尋求就業的機會，更間接地壓低本地僱員的薪酬。

2021年12月2日於聖若瑟大學花地瑪百年顯現紀念堂慶祝建校二十五週年典禮。年初我們辦事處收到10多名來自聖若瑟大學老師的求助，他們表示在疫情仍困擾澳門的情況下，遭校方無理解僱，這批被解僱的老師均為澳門居民且擁有高等學歷〔博士學歷〕，當中更有一對夫妻同時遭到校方解僱，家庭固定開支不變的情況下經濟壓力驟增。

根據我們辦事處與聖若瑟大學校長商談了解到校方以內部改革為由解僱該批本地居民。而據我們了解在解僱該批本地老師後校方立即於歐洲聘請老師填補空缺，上述情況我們曾向勞工事務局與教育及青年發展局反映，但事情「石沉大海」，毫無後續消息，完全沒有對被解僱的老師作任何後續及適當的解釋，令他們認為縱使疫情下難以就業環境惡劣，校方只要補償就能隨意解僱。

澳門就業市場前景暗淡的現況，越加多即將完成學士學位課程的學生選擇繼續深造學業，延長學習時間以待澳門市場恢復後才投入就業市場。2021/2022學年獎助學金資助範圍擴展至博士學位課程，體現特區政府也意識到社會現況，間接證明現時社會難以提供足夠的工作崗位予近年畢業的學生。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆：

一、對於上述10多名本地老師遭到大學以內部改革為由無理解僱的個案，有關當局〔教育及青年發展局、勞工事務局〕有否開立卷宗調查解僱的合理性，如有調查該卷宗得出的結論是？

二、聖若瑟大學自2015年以來不斷接受來自特區政府龐大的資助〔5億

澳門元以上」，資助目的是提供高水平及優質的高等教育予澳門學生，而不是用作招聘來自歐美等外國老師及內地學生，從而抹殺澳門居民教學及學習的機會。特區政府對招聘外地僱員有沒有更多限制條件以改善現有的無理解僱情況，令澳門居民在聖若瑟大學獲教育及就業機會？

**澳門特別行政區
立法會議員**

謝誓宏